Лекция № 42

Приготовление асфальтовой смеси

Получение битума из нефти

Необходимым компонентом асфальтобетонных смесей является вязкий битум. Природный битум (асфальт – одна из его разновидностей) – это остаточный продукт переработки нефти. 

Технологически процесс получения битума на нефтеперерабатывающем комбинате выглядит так:
1. Из сырой нефти выделяют частицы путем нагревания с последующим испарением летучих веществ.
2. Наряду с другими нефтепродуктами, частицы перегоняют в асфальт.
3. Полученный асфальт соединяют с летучими веществами. 
4. Конечный продукт подвергают воздействию низких температур. 
5. В результате испарения летучих веществ образуется твердый битум. 
Переработанный битум становится полноценным товарным продуктом. 
Асфальтовую штукатурную изоляцию можно выполнять из горячих асфальтовых растворов и мастик, а также из холодных асфальтовых мастик, получаемых с использованием битума, эмульгированного в воде.

Горячая штукатурная изоляция приобретает окончательные свойства после ее охлаждения, холодная — после испарения воды (высыхания). В состав мастик, используемых для приготовления горячей асфальтовой штукатурной массы, помимо битума входят: порошкообразные наполнители, повышающие теплоустойчивость вяжущего (каменные порошки: известняковые и доломитовые, шамотный, кварцевый и кирпичный — из хорошо обожженного кирпича, цемент); волокнистый наполнитель, служащий для предотвращения оплывания штукатурного материала при его нанесении и для повышения механической прочности штукатурки (хризотило-вый асбест, асбестовые хвосты, асбестовая пыль); песок, который вводят в штукатурный асфальтовый раствор для удешевления гидроизоляции и повышения ее прочности; разжижитель, образующий в сплаве с битумом холодный окрасочный материал для грунтовки бетона (бензины автомобильные). Для улучшения деформативных свойств битума и повышения его теплостойкости можно применять добавки полимеров. Штукатурный слой может быть армированным.

Асфальтовая штукатурная гидроизоляция применяется, главным образом, в качестве противофильтрационной и противокоррозионной защиты вертикальных и наклонных поверхностей бетонных, каменных, кирпичных и металлических сооружений, а также скальных выработок. Гидроизоляционный слой располагается со стороны действующего гидростатического напора. В случае, если напор является переменным по направлению, гидроизоляция должна быть зажата жесткими несущими конструкциями, способными воспринять возникшие нагрузки. Толщина асфальтовой штукатурки — от 5 мм до 2 см. Это достигается последовательным набрыз-гом нескольких слоев штукатурного материала.

Приготовление асфальтовой смеси

1. Производится расчет состава и взвешивание компонентов.
2. Элементы для изготовления смеси проходят контроль качества и проверку на наличие посторонних включений.
3. Твердые компоненты обрабатываются путем просеивания песка и дробления камня.
4. Минеральные элементы (при необходимости, в целях просушки) и битум подвергаются раздельному нагреванию. 
5. Ингредиенты соединяют и тщательно перемешивают, избавляя смесь от элементов воздуха.
6. Горячую асфальтовую смесь помещают в силос, где она хранится в нагретом состоянии до 4-х суток. 
