Лекция № 16

1. Кладка из керамических пустотелых камней
Кладка из керамических пустотелых камней. При кладке стен из камней размером 250X120 X138 мм применяют те же правила перевязки, что и при кладке из кирпича. При использовании пустотелых камней обычных, укрупненных и модульных (250X120X138; 250X250X138; 288X138X138 мм) применяют однорядную систему перевязки или укладывают один тычковый ряд на каждые два ряда кладки. Из-за большой высоты камней (138 мм) забутку нельзя укладывать в обычном порядке. Версты из керамических камней выкладывают следующим образом: после наружной версты сначала кладут забуточный ряд, а затем уже внутреннюю версту. Каждую версту ряда (наружную, затем забутку и внутреннюю версту) укладывают способом, при котором достигается полное заполнение раствором поперечных швов и повышаются как теплозащитные свойства кладки, так и ее прочность.

Тычковую наружную версту выкладывают в такой последовательности. Каменщик 2-го разряда наверстывает тычками (рис. 50, I) на обрез стены у внутреннего края камни, раскладывая их на постель на расстоянии 5…6 см один от другого.
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Расстояние между последним уложенным в наружную версту камнем и первым наверстанным должно быть не менее 35…40 см. Затем каменщик 2-го разряда расстилает на стене под наружную версту раствор на длину 70…80 см, отступив от края стены на 1,5…2 см (II). Каменщик 5-го или 4-го разряда разравнивает кельмой раствор на постели, подносит камень к месту укладки (III), поворачивает его постелью вниз и плотно прижимает к ранее уложенному (IV), осаживая 

                     Рис. 50. Кладка наружной тычковой версты из керамических камней (I — V — последовательность кладкнажимом руки. Раствор, выжатый тремя-четырьмя тычками, подрезают кельмой (V) и сбрасывают на кладку.

Тычковую внутреннюю версту укладывают следующим образом. Камни вплотную один к другому наверстывают тычками, укладывая их на ложки на внутренней версте стены с небольшим свесом. Затем расстилают на стене под внутренюю версту грядку раствора и такую же грядку на наверстаные камни. Каменщик 5-го или 4-го разряда разравнивает раствор кельмой на кладке и подготовленных камнях, берет камень и укладывает его так, чтобы его грань с раствором заняла вертикальное положение, плотно прижимает камень, к ранее уложенному. Подобным же образом можно укладывать и наружную тычковую версту, но при ширине стены более 1,5 кирпича эти приемы оказываются менее удобными.

При укладке ложкового ряда наружной версты один каменщик раскладывает камни и готовит растворную постель 1 второй, разровняв раствор на длине 50…60 см, берет камень и набрасывает раствор на тычковую грань. Затем камень опускают на растворную постель и плотно прижимают его к ранее уложенному камню. Излишки раствора на фасадной поверхности подрезают кельмой.

Ложковый ряд внутренней версты укладывают теми же; приемами, что и при наружной, но раскладку камней ведут посередине стены.

При укладке забутки один каменщик раскладывает камни с небольшим свесом от края стены, вплотную друг к другу. Затем он готовит постель для горизонтального шва и расстилает раствор на разложенном (наверстанном) ряде камня. Другой каменщик, разровняв кельмой раствор, двумя руками берет камень, поворачивает его и прижимает к ранее уложенным.

Кладку углов независимо от толщины стен начинают с укладки ложком двух трех-четверток. Далее наружную версту продолжают камни, уложенные тычками. Для соблюдения перевязки тычковые версты обоих рядов отделены четвертками. Второй ряд укладывают без применения неполномерного камня.

Кладку простенков начинают с наружной тычковой версты. В местах выступов (четвертей) укладывают четвертки. Во втором ряду для соблюдения перевязки используют неполномерные камни. В первом ряду простенков, с нечетным числом камней по ширине, в местах откосов укладывают трех-четвертки. Кладку второго ряда ведут с соблюдением перевязки, используя неполномерные камни.

Для кладки стен применяют раствор подвижностью 7… 8 см. Более пластичный раствор будет затекать на лицевую поверхность стены, загрязняя ее. Кроме того, он заполнит пустоты в камнях, что повысит расход раствора и ухудшит теплотехнические свойства кладки.

Толщина горизонтальных швов кладки из пустотелых керамических камней, так же как и при кладке из кирпича, в пределах высоты этажа должна составлять в среднем 12 мм, а средняя толщина вертикальных швов — 10 мм. При этом толщина отдельных швов должна быть не более 15 мм и не менее 8 мм для вертикальных и 10 мм для горизонтальных швов.

Кладка из природных камней правильной формы, мелких бетонных блоков и камней. Выполняют кладку со смещением поперечных вертикальных швов в смежных рядах на четверть или полкамня. Последовательность выполнения операций та же, что и при кладке из керамических камней. Кладку ведут на растворе подвижностью 9…13 см.

