Лекция № 17

Виды, способы и последовательность кладки из искусственного и природного камня. 
1.Кладка  из сплошных и пустотелых камней

2.Кладка стен из бетонных камней
Кладку из сплошных и пустотелых камней гладкими торцами перевязывают путем укладки тычкового ряда через каждые два ложковых (рис. 51) или с перевязкой тычками через каждый ложковый ряд (рис. 52).
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Рис, 51. Трехрядная перевязка кладки из бетонных камней при толщине кладки 390 мм: а — угол кладки, б — пересечение стен

Иногда применяют кладку из бетонных камней со сквозными пустотами без поперечной перевязки, при этом в горизонтальные швы обязательно укладывают поперечные стальные связи не реже чем через два-три ряда по высоте стены. Количество и сечение этих связей указывают в проекте.

Толщина швов в кладке из сплошных бетонных камней должна быть такой же, как и в кладке из кирпича или керамических камней.

Кладку ложковых рядов из бетонных камней (рис. 52, а, б) выполняет каменщик 2-го разряда, который находится впереди каменщика 4-го разряда. Передвигаясь в направлении кладки, первый подает камни на стену и устанавливает их с интервалами, равными примерно длине одного камня. Раскладку камней начинают на расстоянии 2…2,5 длины камня от места кладки для ложкового ряда, чтобы была возможность устройства растворной постели. При кладке тычковых рядов камни предварительно раскладывают на стене на расстоянии 8… 10 см друг от друга.
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Рис. 52. Кладка стен из бетонных камней:
а — ложковая наружная верста, б — то же, внутренняя, в — тычковый ряд
Каменщик кельмой наносит на верхнюю поверхность по ставленного на стене камня две полосы из раствора шириной до 60 мм. Затем берет камень двумя руками, постепенно поворачивает его на 90°, прижимает вплотную к ранее уложенному и осаживает камень нажимом обеих рук. Выступающий из швов на лицевую поверхность кладки раствор каменщик ; срезает кельмой и сбрасывает на кладку. При слабом заполнении поперечных швов раствор дополнительно забрасывают в шов сверху кельмой.

Способ кладки из легких бетонных камней с закрытыми щелевидными пустотами (несквозными) не отличается от способа кладки из сплошных камней, так как камни укладывают пустотами вниз. Кладку этого типа перевязывают и образуют четверти в проемах с помощью неполномерных камней и камней, имеющих четверти для проемов.
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Рис. 53. Перевязка кладки из легкобетонных камней с щелевидными пустотами:
а—г — кладки толщиной соответственно 190, 290, 390 и 490 мм; 1 — целый камень, 2 — продольная половина
С этой целью чередуют ряды кладки из целых камней и продольных половинок; применяют также дополнительные камни, которыми обеспечивают смещение швов кладки на четверть или половину камня (рис. 53).

Поперечную тычковую перевязку кладки делают не реже чем в каждом третьем ряду. При этом вертикальные поперечные швы в смежных рядах смещают на четверть — или полкамня.

