Лицевая и декоративная кладка фасада

Кирпичная кладка является одним из основных способов отделки внешних стен дома. Различают два вида кладки: лицевую и декоративную.

Лицевая кладка считается наиболее распространенным способом отделки фасадов.

Кладку, при которой наружная верста выложена из окрашенного или офактуренного кирпича с расшивкой швов, называют лицевой. При такой кладке наружную поверхность стен выкладывают только кирпичом с правильными кромками и углами, остальную часть стены — обычным кирпичом и камнем.

Для наружной облицовки чаще всего применяются керамические кирпичи или камни с гладкой поверхностью (офактуренной и рельефной), окрашенные силикатные кирпичи и силикатные камни. Профильный кирпич с выпуклой, треугольной или вогнутой гранью тычка или ложка укладывают на наружную версту при однорядной или многорядной системе перевязки. Такой кладкой выполняются декоративные полосы на верхних частях стен (фризы), некоторые вставки и глухие участки торцов здания.

Чтобы придать строению неповторимый облик, на фасадах выкладывают узорчатые и рельефные рисунки, пояски высотой в несколько рядов кирпичей, орнаменты, используют цветную расшивку швов.

При выкладывании деталей пояска на фасаде делают выступ в виде кронштейнов со ступенчатым профилем. Выпуск кронштейнов не должен превышать половины или трех четвертей кирпича. Кронштейны выкладываются из кирпича, уложенного на ребро или плашмя. Промежутки между ними выкладываются из обычных кирпичей и заполняются бетонными вставками.

Чтобы создать на фасаде светотень, кирпичи нужно располагать гранями под углом к плоскости стены. При этом выступающие кирпичи кладут в шахматном порядке; часть из них во время стройки укладывается плашмя, а другие — на ребро.

Для обеспечения перевязки вертикальных швов облицовочного слоя в углах кладки трехчетвертки укладываются в смежных тычковых рядах поочередно то тычковой, то ложковой стороной. При этом соответственно будут смещаться и перевязываться вертикальные швы в верстах. По тому же принципу производится укладка трехчетверток в углах тычковых рядов кирпичной облицовки при кладке стен из утолщенного кирпича толщиной 88 мм.

Кладку из лицевых керамических кирпичей толщиной 138 мм перевязывают с остальной частью стены через шесть рядов тычковыми рядами кирпича или керамическими камнями через три ряда.

Кладку стен из бетонных и керамических камней, из кирпича с облицовкой лицевыми керамическими камнями выполняют в обычной последовательности, начиная с наружной версты. При этом необходимо соблюдать толщину горизонтальных швов в облицовочной версте — 10-15 мм — и толщину вертикальных — 8-15 мм.

Декоративная кладка используется для оформления лицевой поверхности кладки и отличается четким геометрическим рисунком швов. Чтобы получить разнообразные рисунки на поверхности стены, применяется кладка с различными способами перевязки и раскладки кирпича, а также используется кирпич разных цветов и размеров.

Технология выполнения декоративной кладки такая же, как и при обычной. Но здесь важно правильно заложить нижний ряд и в процессе работы тщательно следить за горизонтальностью и вертикальностью, а также за тем, чтобы толщина наружных швов была одинаковой.

Выходящие на фасадную плоскость кирпичи должны иметь ровные грани, чистую поверхность и одинаковый цветовой оттенок.

При перевязанных или неперевязанных вертикальных швах лицевая верста имеет многорядную систему перевязки, а внутренняя верста и забутка — однорядную. Чередование ложковых и тычковых кирпичей в кладках указывается в проекте.

Во время кладки углов стен, толщина которых составляет два кирпича, первый ряд должен иметь наружную и внутреннюю версту из тычков. Кладку лицевой версты при сплошных вертикальных швах начинают с двух половинок, при прерывающихся вертикальных швах — с двух трехчетверток, уложенных ложком. Далее процесс продолжается в соответствии с рисунком (рис. 1).

Швы на лицевой поверхности декоративной кладки расшивают: сначала вертикальные, затем горизонтальные. Выразительность архитектурной кладки зависит от профиля (формы) расшивки наружных швов. Швам обычно придают выпуклую, вогнутую, заглубленную или односрезную форму.

Самым распространенным вариантом декоративной кладки является готическая (польская), в которой чередуются тычковые и ложковые ряды кирпичей, и крестовая сложная, в которой уложены поочередно тычковый и два ложковых кирпича.
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Рис. 1. Порядковая раскладка кирпича при кладке углов стен: а — со сплошными вертикальными швами; б — с прерывающимися через три ряда вертикальными швами

Стены толщиной в два кирпича возводят так, как показано на. рисунке.

При кладке стен толщиной в два кирпича в первом ряду наружной версты чередуются тычковые и лож-ковые кирпичи, внутренняя верста выкладывается кирпичами, уложенными тычком, а забутка — ложками. Второй ряд наружной версты повторяет первый, но с перевязкой вертикальных швов на фасаде. Внутреннюю версту укладывают так же, как и наружную, а забутку выполняют тычками.

Возведение стен толщиной в два кирпича может производиться крестовой сложной кладкой. При этом в переднем ряду наружной версты чередуются тычки с двумя ложками. Внутренняя верста складывается из кирпичей, уложенных тычками, а забутка — из ложков. Второй ряд наружной версты полностью повторяет первый, но при этом вертикальный шов должен располагаться на середине между ложками нижележащего тычка. Внутренняя верста повторяет наружную, а забутка выполняется из тычков.

Рельефно-декоративная кладка представляет собой четкую сетку фасадных швов с композициями из плоских или рельефных рисунков-орнаментов (рис. 2, 3).

Орнаменты, как правило, выкладываются кирпичами разного цвета.

Декоративная кладка придает зданиям особую архитектурную выразительность и индивидуальный облик.

При архитектурном оформлении фасадов используются разнообразные приемы оформления. Например, из силикатного кирпича могут выкладываться пилястры; из кирпича красного цвета — участки под окнами, над перемычками и вертикальные ряды, обрамляющие проемы окон или дверей. Стилизованные изображения фигур животных, растений и других предметов выкладываются обычно по шаблонам.
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Рис. 2. Рельефно-декоративная кладка: а — плоский орнамент

Кроме того, архитектурные детали служат для оформления наличников, откосов, поясков, цоколей, фасадов и относятся к осложненным частям кладки. Это карнизы из кирпичей, пилястры, пояски, русты, сандрики, эркеры и др.
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Рис. 3. Рельефно-декоративная кладка: а — поясок из кирпичей, расположенных под углом; б — поясок из кирпичей, расположенных под углом и на ребро

Сандриком называют архитектурные детали над оконными или дверными проемами, чаще всего в виде выступающего за плоскость стены карниза, увенчанного фронтоном. Обрамления бывают как прямоугольного, так криволинейного очертания.

Русты — это горизонтальные борозды, которые расположены через четыре-восемь рядов в кладке на глубину 30-60 мм. Они расчленяют фасад на пояса и создают рельефную поверхность.

В зависимости от сложности кладки различают стены:
— простые наружные: усложненные части занимают площадь не более 10% от общей лицевой поверхности стен;
— средней сложности: усложненные части занимают площадь не более 20% лицевой поверхности наружных стен;
— сложные: усложненные части занимают не более 40% общей поверхности;
— особо сложные: усложненные части занимают более 40% общей площади.

Архитектурные детали выкладываются из кирпичей, которые выступают в виде кронштейнов со ступенчатым профилем. Кронштейны выполняются лицевым кирпичом, положенным плашмя или поставленным на ребро. Имеющиеся между кронштейнами Поля заполняют обыкновенным или профильным кирпичом или художественными вставками.

Выступающие ряды кладки выполняются из целых кирпичей независимо от перевязки. При этом свес каждого ряда не должен превышать 1/3 длины кирпича, а общий вынос неармированного карниза — не более 1/2 толщины стены. Если вынос составил 1/2 толщины стены, то устраивают карнизы из армированной кирпичной кладки на растворе марки 25 или из сборных железобетонных элементов, за-анкерированных в кладке.

Для свешивающихся рядов карнизов, поясков и других деталей, которым необходима теска кирпича, используются пустотелые и лицевые кирпичи.

Архитектурные детали крепят так же, как и при кладке: крюками, костылями (заделываются в гнезда) и скобами (заделываются в швы кладки). Также применяют и некоторые другие способы.

Карнизы из сборных деталей, которые имеют вынос немного больше, чем толщина стены, закрепляют анкерными болтами, предварительно заделанными в кладку.

