Лекция № 35

Классификация методов монтажа.
Под монтажом понимается сборка и установка строительных конструкций из предварительно изготовленных элементов с применением грузоподъемных механизмов (кранов).

При выполнении монтажных работ большое значение имеют технологичность конструкций и схема монтажа.

Под монтажной технологичностью следует понимать степень приспособленности данной конструкции, здания, сооружения к монтажу с минимальными затратами труда, средств и времени. При этом основными принципами монтажной технологичности являются:  
· минимальное количество типоразмеров монтируемых элементов, т. е. степень типизации конструкций;
· максимальная строительная готовность поставляемых конструкций — сте​пень точности геометрических размеров и положения закладных деталей;
· удобство строповки, подъема, установки и выверки всех элементов;
· простота и удобство заделки всех стыков и заливки швов;
В зависимости от организации подачи элементов под монтаж в зоне действия монтажного крана, с транспортных средств (с «колес») и с подачей элементов к месту монтажа от приобъектных складов и площадок укрупнительной сборки.

Комплексный технологический процесс монтажа сборных строительных кон​струкций — совокупность процессов и операций, в результате выполнения ко​торых получают каркас, часть здания или сооружения, полностью возведенное сооружение. Совокупность процессов, позволяющая получить готовую смонтированную продукцию, состоит 
из транспортных, 
подготовительных,
 основных и вспомогательных процессов.
 Схема комплексного технологического процесса монтажа строительных конструкций приведена на рисунке 1.
Транспортные процессы состоят из транспортирования конструкций на цент​ральные и приобъектные склады, погрузки и разгрузки конструкций, сортиров​ки и укладки их на складах, подачи конструкций с укрупнительной сборки или складов на монтаж, транспортирование материалов, полуфабрикатов, деталей и приспособлений в зону монтажа. При складировании конструкций особо конт​ролируют их качество, размеры, маркировку и комплектность. При монтаже зда​ний с транспортных средств исключаются процессы разгрузки и сортировки, так как конструкции сразу подаются на монтаж.
Подготовительные процессы включают: проверку состояния конструкций, ук-рупнительную сборку, временное (монтажное) усиление конструкций, подго​товку к монтажу и обустройство, подачу конструкций в виде монтажной едини​цы непосредственно к месту установки. Дополнительно входят процессы по ос​настке конструкций приспособлениями для временного их закрепления и безо​пасного выполнения работ, нанесение установочных рисок на монтируемые эле​менты, навеска подмостей и лестниц, если это требуется выполнить до подъема конструкций.
Вспомогательные процессы включают подготовку опорных поверхностей фун​даментов, выверку конструкций, если ее выполняют после их установки, устрой​ство подмостей, переходных площадок, лестниц и ограждений, выполняемых в период установки конструкций.
Основные или монтажные процессы — установка конструкций в проектное по​ложение или собственно монтаж. В состав монтажных процессов входят:
· подготовка мест установки сборных конструкций;
· строповка и подъем с необходимым перемещением в пространстве, ори​ентировании и установке с временным закреплением;
· расстроповка;
· окончательная выверка и закрепление;
· снятие временных креплений;
· заделка стыков и швов.
В зависимости от организации подачи элементов под монтаж в зоне действия монтажного крана, с транспортных средств (с «колес») и с подачей элементов к месту монтажа от приобъектных складов и площадок укрупнительной сборки.
Монтаж «с колес» предполагает выполнение на строительной площадке в ос​новном только собственно монтажных процессов. Полностью изготовленные и подготовленные к монтажу конструкции поставляют на строительную площад​ку с заводов-изготовителей в точно назначенное время и эти конструкции не​посредственно с транспортных средств подают к месту их установки в проектное положение. Такая организация строительного процесса должна обеспечивать комплектную и ритмичную доставку только тех конструкций, которые должны быть смонтированы в данный конкретный момент. Этот метод прогрессивен, при нем практически отпадает потребность в приобъектном складе, исключается промежуточная перегрузка сборных элементов, создаются благоприятные усло​вия для производства работ на стесненных строительных площадках. Организа​ция труда на строительной площадке начинает напоминать заводскую техноло​гию сборочного процесса, обеспечивается ритмичность, непрерывность строи​тельного процесса.

Рисунок 1 – Схема комплексного технологического процесса монтажа строительных конструкции
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